富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

# 移岛目都

与您同心 与您同行

2023年6月25日 星期日 农历癸卯年五月初八

> 中共瑞安市委机关报 瑞安市融媒体中心出版 今日4版 总第7895期 国内统一刊号 CN33-0102

多云到阴,午后局部有阵雨或雷雨 温度:23 ~32

# 挥桨竞渡展风采

## 瑞安划龙舟活动为群众呈上端午节文体 盛宴

记者 程春阳 孙凛 邵象富 蔡鹏程 王晓阳 蔡自祥 陈豫州 林子颖 叶佩伦

中塘河蛟龙竞渡,瑞安城喜迎端 午。6月19日至22日,我市组织开展 划龙舟活动。活动期间,每日都有 300 多艘龙舟上水 ,13000 多人参与 , 以传统龙舟竞渡的方式,为群众献上 端午节文体 盛宴。

#### 龙舟竞渡中塘河

6月22日上午,中塘河莘塍段5 公里的水域里,三十多艘龙舟在上千 名观众的欢呼呐喊声中,同舟共济、奋 勇争先,一展传统民俗文化之魅力。 随着龙舟鼓的响起 ,划手们齐齐挥桨 划船,劈波斩浪。这些龙舟代表了各 村文化,因此龙舟各有特色、旗帜鲜 明,青龙、黄龙、白龙在河道中争相竞 逐 场面十分热闹。河里龙舟竞渡 两 岸呐喊声、喝彩声交织成一片,市民们 和游客们纷纷为龙舟队伍加油助威, 互道祝福:端午安康!

据本地民俗专家、温州市乡村文 化旅游促进会副会长黄金土介绍 ,瑞 安传统龙舟已有上千年的历史 相传 北宋年间就有划龙舟活动的记载,每 年端午时节都会呈现 千帆竞渡、万人 空巷 的壮阔场面。明代倭寇入侵 瑞 安人民曾以龙船为战船奋起抗击 ,制 敌取胜。瑞籍 永嘉学派 代表人物叶 适的诗中写到 一村一船遍一邦 处处 旗脚争飞扬 展开了一幅古朴又生动 的瓯越龙舟民俗画卷。

瑞安的划龙舟活动非常有特色, 我们要响应市委市政府的号召,鼓励 支持传统民俗文化发展 把端午节龙 舟竞渡打造成水上的狂欢节 ,吸引全 国各地游客来观看瑞安的端午节龙舟 竞渡。黄金土说。

#### 安全保障全程护航

据了解,为了划龙舟活动安全有 序进行 ,我市相关镇街和部门也在场 地供给、安全应急救护等方面提供保 障,做好现场秩序维护及相应预案的 实施 并安排救援力量时刻待命 以此 支持传统民俗的传承。

在中塘河海安场桥段 ,记者看到 龙舟队的队员们都穿上救生衣 现场 配备了充足的安保力量和救生装备。







另外,每艘龙舟都配置了救援船只。 赛道的两边,有设置专门的护栏,有 专门的安保人员,有驻村干部、网格员 全程参与。船在哪里、人在哪里,全程 予以实时监控 发现问题苗头 及时上 报,及时把矛盾化解掉。塘下镇场桥 办事处书记黄寅华说,这处划龙舟活 动的地点距离杭州亚运会龙舟比赛场 地不远 大家的热情都非常高涨 他们 也想借此机会,让划龙舟活动更加安 全、有序、文明。

在中塘河莘塍段,莘塍街道党工 委委员郭金雷乘坐着救援艇在河面巡 航,逐一落实好各龙舟水面划行秩 序。我们要确保水域的绝对安全 要 做到心中有数。郭金雷介绍。

岸边观众为龙舟队伍加油喝 彩,救援人员们则密切注意河面及 岸上情况,不间断进行巡逻。为防 止在活动中龙舟发生侧翻,造成人 员落水事故发生 ,莘塍街道还在河 面周围设置救援组,实施严密的水 上交通管制,并加强动态监控,随时 做好救援准备。据了解,莘塍街道 的水域总长约5公里,街道配备了 50只管理船,冲锋舟、皮划艇等,并 且对水域进行清理和基础隐患的排 查。此外,在龙舟上他们还安装了

GPS 定位装置 ,在沿线的水域也安 装监控探头,实时查看水面情况。

河面上 鼓声隆隆 各龙舟队在水 面上狂飙演绎 速度与激情 ;河岸上, 镇街干部、志愿者们用热心、耐心、细 心、尽心倾情守护 不少在现场观看的 市民也表示 在感受比赛盛况之余 还 能安全感满满,真的很棒。市民汪燕 表示,活动中工作人员们能照顾到所 有人 真的很辛苦 作为市民感到很欣 慰。市民叶全敏则表示,幸福感满满, 希望这样的活动年年都能举办。政府 工作到位 ,河边的护栏都做起来了 ,非 常好。叶全敏说。

# 龙舟为媒,上望薛里、九里冰释前嫌

本报讯(记者 吴戌慧) 这一刻, 等得太久了!上望街道薛后村 75 岁 的薛老伯感慨万分。6月22日上午, 该街道薛里片与九里片两地联合召开 传统龙舟友好和善协调会,双方握手 言欢,冰释前嫌。随后,两地龙舟友谊 赛在一片喜庆祥和的气氛中举行,激 动之情洋溢在村民脸上。

据了解,薛里片包括薛后、薛前、 东沿、永光、黎明、横塘头6个村,九里 片包括九一、九二、九三、东安4个 村。往年的端午佳节,正是两地村民 咬牙切齿之时。十余年前,由于赛龙 舟 两地村居爆发冲突 结下仇怨。后 来的端午节,两地村民互不相让,陆续 发生了几次冲突 隔阂越来越深。

今年6月19日至6月22日,我市 组织开展划龙舟活动,上望街道以此 为契机,组建工作专班,梳理出2005 年至2008年两地涉龙舟纠纷事件、重 点对象、遗留矛盾 三张清单 ,理清 宗族派系影响 村级利益分歧 个 别村民矛盾 三大类问题 并借人大代 表、乡贤之力自6月份以来促进10个 村沟通调解近百次,同时巧用 龙舟 桨 以传统龙舟友谊赛大力推进两地 矛盾纠纷化解。

当天上午8时许,来自上望街道 薛里片、九里片的16支龙舟队伍齐聚 瑞安中塘河上望段。双方龙舟依次划

瑞安市禁毒委员会办公室宣

行至对方场地 ,两岸村民以烟花爆竹 相迎,片区代表握手言和、礼尚往来。 随后 ,各支队伍的 精兵强将 乘风破 浪、奋楫前行,上演了一场群龙击水的 精彩友谊赛 ,中塘河两岸的欢呼呐喊 声此起彼伏、声势浩荡。输赢没有关 系 ,这是一项强身健体的运动。一名 村民赛后开心地分享参赛感受,他享 受到了与兄弟村的龙舟队伍同台竞技 的快乐,同时也凭借这个友好交流的 平台,向年轻一辈宣扬了传统龙舟文

龙舟是群众喜爱的体育运动 ,更 是一种文化的传承。上望街道相关负 责人表示,这场友谊赛本着化解历史

矛盾、共谋片区发展的目的 是两地村 民达成的共识 ,有力营造了 民俗文 化 体育竞技 区域和谐 三融合的 浓厚氛围,进一步促进辖区村居和谐 共进,为上望的平安稳定和未来发展 奠定了坚实的社会基础。

在龙舟的 斡旋 下 ,薛里片与九 里片两地历史积怨一朝化解 ,收获了 超越比赛的友谊。如今,友好的桥梁 已经架起,薛里、九里两地各村干部 纷纷表示,将秉承团结、和谐、文明、 友善的宗旨,引导两地村民增强互 信、互谅、互爱的感情,加强村民在各 方面的交流交往,进一步推动乡村振



全民动员 禁毒防毒

共创全国禁毒示范城市

吸引约8万游客!我市首个大型音乐节落幕 音乐连接一切

第3版

# S 鸡头衣有银行 book 安心银行 扫一扫就能贷 ※



## 杭州亚运会 倒计时 90 天

## 数字IP 加持! 瑞安 双节联动 助农文旅产业 出圈

本报讯(记者陈丹丹张少铁)眼下正是玉米、 西瓜丰收的时节。6月23日上午,瑞安市第二届西 瓜·玉米节暨 山海共富 农播节在滨海十万亩都市 田园新天地开幕,以双节联动、双线互动、文化融 入、农业带动为特色 助力瑞安农文旅产业 出圈。

此次活动由市供销社、文广旅体局、市农业农 村局、莘塍街道办事处主办,设置 主会场+分会场+ 3个主题集市+3种游园路线(观光、研学、数字)+N 个农文旅项目 等丰富的活动内容 在构建 滨海十 万亩都市田园新天地 IP符号的同时 以直播、短视 频等方式推广农特产品、农文旅产业、非遗传承、农 家小吃等特色文化及场景。

开幕式上, 磄禾境界 数字IP正式发布。该数 字IP以滨海十万亩都市田园新天地的三大农产品 花椰菜、西瓜、玉米为形象代表,打造七瓜、田苞苞、 小趴菜等数字IP形象,实现全场景数字化应用。当 天还推出 禟禾境界 线上+线下互动游项目 ,市民 在现场扫描二维码 即可与七瓜、田苞苞、小趴菜开 启一场游园之旅,以任务解锁等灵活性玩法,将田 园打造成一个可游、可玩、可研、可商的农文旅新天

在农业文化遗产研究中心,一场农播带货争锋 赛火热上演。农创市集上,云江丰味、文成及本地 应季农产品专区一字排开,文瑞两地特色农产品现 场展示展销 ;现场还集结百名农播达人 ,融合直播 选品推介会、遇见瑞安・美食区以及特色直播街区 等农旅场景 发动全民参与带货带景。

共富种子生根都市田园。近年来,我市依托滨 海十万亩都市田园新天地,以 农业+旅游+文创 发 展为主线 形成农文旅结合特色品牌。依托此次西 瓜·玉米节和农播节 双节联动 ,这里将形成滨海 特色的乡村文旅数字IP,通过乡村农文旅产业数字 化创新 打造两市、四区(两市 即瓜果集市、塘河 船市;四区 即塘河民俗文化区、Star Art 艺术区、 塘坪露营区、不夜塘河区),探索农文旅消费促进新 模式,培育农文旅消费场景新业态,形成 三位一 体 农村改革迭代的新样板。

据悉,此次活动为期三天。开幕当天,莘塍街 道分别与耘疆农旅(温州)有限公司、瑞安农商银行 进行了 禟禾境界 数字IP运营中心战略合作签约 和 三位一体 项目合作签约 ,开展了供销共富带泥 配项目推介活动。接下来的两天时间 ,现场还持续 举行中塘河市集、七瓜的生日派对、供富大篷车・爱 在后备箱等配套活动。

(相关报道详见2版)



扫一扫

看视频

嘉利特荏原:

API泵市场占有率全省第一



本版责编 李群 编辑 项乐茹

今日接稿 明日见报 证件票据遗失声明 出租出售信息 婚介招聘公告 二手买卖资讯…… [接稿联系方式] (1)微信号 :13780135386 支付宝或微信转账皆可

(2)QQ:14084052 (3)电话:65917777 登报回执可快递可自取